



招商引资快讯

第 1 期
2010 年 04 月 15 日



本期目录

- 中国下放外商投资审批权 鼓励外资参与中企重组
- "一区四园"战略布局促"两型化"工业经济崛起
- 中国二、三线城市将日益成为跨国公司的“新宠”

工业和信息化部
中国贸促会电子信息行业分会

招商引资部
电话: (010) 68200626
传真: (010) 68200639
www.ccpitecc.com

中国下放外商投资审批权 鼓励外资参与中企重组

来源：中国新闻网

中新社北京4月14日电(记者 俞岚)中国政府决定下放外商投资审批权限，并鼓励外资以参股、并购等方式参与国内企业改组改造和兼并重组。

国家发改委副主任张晓强当天在国新办记者会上表示，中国将深化外商投资管理体制改革，《外商投资产业指导目录》中总投资3亿美元以下的鼓励类、允许类项目(除《政府核准的投资项目目录》规定需由国务院有关部门核准外)，由地方政府有关部门核准。

此前，中国地方政府受权核准的外商投资项目金额上限为1亿美元。张晓强称，此次是中国改革开放30年来对外商投资权限下放幅度最大的一次。

不过，中央政府也担心一旦审批权下放，部分地方政府会不计成本地招商引资，因此，《外商投资产业指导目录》中总投资5000万美元以上的“限制类”项目审批权仍掌握在中央政府手中。

张晓强并表示，中国将优化利用外资结构，鼓励外资投向高端制造业、高新技术产业、现代服务业、新能源和节能环保产业，严格限制“两高一资”(高污染、高消耗、资源型)项目和钢铁、水泥、风电设备等产能过剩领域的盲目扩张。

“中国再也不能当‘两高一资’的世界工厂。”他引用数据称，

2009年，中国的GDP大概是4.7万亿美元，约占全世界GDP的8%，但中国消耗了世界能源的18%，钢铁的44%，水泥的53%，如此巨大的资源消耗及其带来的环境影响难以支持中国的可持续发展。

中国国务院在近日就利用外资下发的一份文件中明确提出，鼓励外资以参股、并购等方式参与国内企业改组改造和兼并重组，支持A股上市公司引入境内外战略投资者。尤其是“以并购方式参与”，被外界认为是新时期中国利用外资的重要举措。商务部专家王志乐称，全球外商直接投资约八成通过并购完成，在中国眼下这一比例还不到5%。

张晓强表示，促进利用外资方式多元化是中国政府综合考虑自身发展需要、监管能力和跨国投资方式变化等因素，主动做出的决策。但他也提醒各界注意“硬币的另一面”，中国政府也将依法实施反垄断审查，并加快建立外资并购安全审查制度。

"一区四园"战略布局促"两型化"工业经济崛起

来源：《经济参考报》

盐湖提锂在柴达木盆地实现工业化、规模化生产，当年碳酸锂产量超过6000吨，从而使我国成为世界上第四大盐湖碳酸锂生产地；一年内启动建设规模达120兆瓦的太阳能光伏电站项目，正式拉开了

打造国内最大太阳能应用产业基地的序幕；10 万吨金属镁一体化项目完成前期工作，正式在察尔汗盐湖开工建设；涩宁兰输气管道复线工程涩北至西宁段全线贯通，柴达木盆地对外输气能力超过 60 亿立方米……

过去一年，频频从柴达木盆地传出的好消息透露出这样一个信息，随着资源转换战略的深入推进和循环经济的实践，柴达木循环经济试验区“一区四园”正在迎来一个新的发展高潮。

柴达木循环经济试验区被列入首批 13 个国家级循环经济试点产业园区之后，青海省和海西蒙古族藏族自治州按照“工业园区化、园区工业化”和“一区多园”的发展模式，依据柴达木地区资源分布状况、现有工业基础、交通布局和外部配套条件，确立了重点规划建设格尔木、大柴旦、德令哈和乌兰四个工业园，以“一区四园”辐射带动区域经济全面发展，构建具有地方特色的循环经济框架的发展战略，推动柴达木盆地资源开发向资源节约型和环境友好型转变。

这一战略实施以来，一批有支柱或优势产业支撑、有大型骨干企业引领、有能源和资源保障的产业集群迅速崛起，生产要素迅疾向以格尔木、德令哈、大柴旦和乌兰四大工业园为中心的地区聚集，不仅促进了产业融合度和产品关联度，而且带动了下游项目和关联产业发展。

在格尔木工业园区，以格尔木及周边地区丰富的油气、盐湖、黑色及有色金属资源为依托，利用格尔木在铁路、公路、民航、油气管线布局中的枢纽地位，石油天然气工业、盐化工业、冶金工业为支撑

的工业产业链日益完善：年产 30 万千瓦燃气电厂、格尔木炼油厂 50 万吨炼油扩建、90 万吨天然气甲醇等一批重点建设项目已基本建成，进入试生产阶段；123 万吨尿素、20 万吨醋酸、20 万吨二甲醚和 30 万吨甲醇汽油等重点油气化工项目也已经进入规划建设或实质性施工阶段。

此外，以察尔汗盐湖、东西台吉乃尔湖资源综合开发为依托，在百万吨钾肥综合利用、东西台吉乃尔湖钾、锂、硼资源综合开发等重点盐湖化工项目的带动之下，钾盐、钠盐、镁盐、锂盐和气盐五大产业群已初具雏形；在有“金腰带”之称的祁漫塔格地区，以肯德可克、尕林格、野马泉、索拉吉尔及西藏等周边地区铁矿、铜矿等黑色有色金属资源为基础，规划建设年产 200 万吨还原铁配套 100 万吨高炉气甲醇、50 万吨高炉气甲醇汽油项目和 30 万吨铜、1 万吨钼、200 吨钴、20 万吨粗铅、10 万吨锌冶炼等重点冶金项目同时正在在加紧实施。

德令哈工业园区围绕德令哈周边丰富的盐、石灰石、煤炭资源，以青海碱业、昆仑碱业为龙头的纯碱生产企业的纯碱总产量已经超过了 150 万吨。围绕其下游开发项目，青海海西化工建材股份有限公司目前已建成 100 万吨水泥生产线，每年可消耗掉生产纯碱产生的废渣近 50 万吨；青海金锋实业有限公司已建成一期 12 万吨氯化钙项目，每年可消耗纯碱产生的废液 10 多万吨，其二期和三期项目也已开工建设，全部建成后，有望完全吃掉青海碱业排放的每年近 100 万吨的蒸氨废液。

根据德令哈工业园区有关规划，未来几年，德令哈工业园区将形成年产 400 万吨纯碱、60 万吨烧碱、60 万吨 PVC 配套 90 万吨电石、100 万吨氯化钙、10 万吨碳酸锶及锶系列产品开发等以“纯碱”为核心的工业规模，这将辐射带动周边乌兰、都兰、大柴旦、冷湖等地区的工业发展。

在乌兰工业园区 200 万吨焦化项目一期建设工程已经投入运行，并由此结束了柴达木煤炭资源开发产品单一的历史，原煤生产成焦炭后运到格尔木工业园区炼钢，产生的废气合成甲醇，净化煤气又成为粗苯、硫铵、石膏、煤焦油生产的原料，实现了煤炭资源的循环利用。按照“一区四园”战略布局规划，这里将规划建设年产 600 万吨洗精煤、300 万吨焦化、10 万吨煤焦油、30 万吨煤气甲醇等重点煤化工与盐化工项目，并以此辐射带动乌兰、天峻等地区的工业发展。

与此同时，在大柴旦工业园区，通过锡铁山铅锌矿尾矿和盐化工的嫁接，目前已经形成了年产 10 万吨硫酸的生产能力，并以此为基础建成了全国最大的硼酸生产基地；年产 10 万盎司黄金生产项目，鱼卡、大煤沟等一批煤炭开发扩建项目也已全面完成，到今年底，大柴旦地区将有望形成年产 1200 万吨煤炭的生产能力，从而成为柴达木盆地的发展循环经济的煤炭资源供给基地。

柴达木循环经济试验区四大工业园区依据自身的资源优势全力构建相互融合、相互补充的特色循环产业链，对地区经济的助推作用已经显现。2009 年，在受国际金融危机严峻挑战的情况下，试验区完成地区生产总值 289.3 亿元，同比增长 12.3，高出全国平均水平

2.2 个百分点，实现工业增加值 205.92 亿元，同比增长 11.6%。

柴达木盆地“一区四园”以低消耗、低排放、高效率为基本特征的循环经济发展模式，促进柴达木的资源开发正在由以往的传统粗放式、资源依赖型经济向可持续、资源效益型经济过度，资源节约型和环境友好型特征日益凸显。（丁铭 骆晓飞 陈国洲）

中国二、三线城市将日益成为跨国公司的“新宠”

来源：新华网

世界 500 强企业联合利华近年来先后关闭了其在中国一线城市上海的多间工厂，以及在广东省的茶叶工厂、台湾的洗衣粉厂、日本的洗发液厂等，陆续迁往安徽省合肥市经济技术开发区建设联合利华工业园。

联合利华大中华区副总裁曾锡文说，目前，合肥生产基地已成为联合利华全球四大生产基地之一，2010 年这个生产基地的产值、税收估计将分别超过 100 亿元人民币、10 亿元人民币，产品覆盖到整个亚太地区。

金融危机后的 2010 年，投资中国的外企可能会面对一些挑战，但更多的是不断涌现的新机会。对外资企业的调查和访问显示，大批跨国公司对在华投资态度乐观，中国二、三线城市更成为外商“新

宠”。

据了解，联合利华在全球多个国家设有工厂，总部根据每个工厂的利润率来决定是否将其关闭。就中国子公司来说，主要竞争对手是印尼、日本、澳大利亚、越南的工厂。

曾锡文介绍说，联合利华在上海生产时，其成本在全球工厂中处于中等偏上水平，与主要竞争对手相比没有优势。而生产基地迁入二线城市合肥后，集中整合了多家分散的工厂，实现了规模化高效率生产，再加上土地成本、人力成本较低，而电力等能源供应更为充足、区位上又紧邻长三角，联合利华合肥工业园的成本一下子降到了全球工厂的最低水平。

而在2009年，共有美国沃尔玛、德国大陆轮胎、法国液化空气集团等5家境外世界500强企业在合肥市注册了6家外商投资企业。

“一年中有如此多的境外世界500强企业来合肥投资兴业，在合肥利用外资历史上前所未有。截至2009年底，来合肥投资的境外世界500强企业已达25家。”合肥市商务局局长蓝天说。

跨国公司对中国二、三线城市的高度关注绝不仅限于合肥市。中国美国商会近日在北京发布了年度商务环境调查。调查结果显示，在华美企对中国经济发展以及在华投资持乐观态度。近80%的美国在华企业计划在2010年增加对中国市场的投资，大部分在华美企已经把目光锁定中国二、三线城市，它们认为这些城市具有很大的拓展空间。

据该商会调查,有28%的美企计划在今年完成在华拓展两个或两个以上城市的目标。中国美国商会会长孟克文表示,不少美企在天津、武汉、大连开设分支机构,不再只盯着北京、上海、广州等一线城市。

全球最大的汽车变速器制造商之一德国格特拉克2006年与江西省的江铃汽车成立合资公司:格特拉克(江西)传动系统有限公司,总部位于南昌,下属南昌工厂、赣州分公司、于都分公司。

格特拉克(江西)传动系统有限公司副总裁吴凯介绍说,2009年公司变速器产能已达到50万台,比2007年增加了一倍。未来几年内,公司将追加20亿元人民币投资,使2013年变速器产能达到100万台。

吴凯说,格特拉克在中国的投资重点放在内陆省份江西,看中的是江西良好的投资环境,地方政府在项目审批、公共服务及银行信贷等方面给予企业的大力支持。

不过,中国区域经济学会副会长程必定也指出,面对兴趣浓厚的跨国公司,内陆一些省份的城市面临产业布局缺乏系统规划、各市之间缺乏协调联动机制、现代物流业相对薄弱、经济外向度较低等问题。

考察、对比过诸多一线及二、三线城市的曾锡文指出,中西部二、三线城市发展空间大,有明显的后发优势,但二、三线城市的地方政府在引资过程中不应过多看重项目的投资总额,而要综合考虑整个城市的行业平衡、项目的产出密度和税收密度。(蔡敏 赵颖 沈洋)